

中央政府駐港聯絡辦： 落實愛國者治港 開啟地區治理新篇章

2023 區議會選舉

香港文匯報訊 據中央政府駐港聯絡辦網訊，12月11日，中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室發言人發表談話表示，香港特區第七屆區議會選舉於昨日成功舉行，順利選舉產生88名地方選區議員和176名地區委員會界別議員，他們將與委任議員及當然議員共同組成香港特區新一屆區議會。我們對新當選的區議員表示熱烈祝賀！相信新一屆區議會定能不負社會各界支持和選民期許，回歸香港基本法規定的「非政權性區域組織」定位，搭建起特區政府與市民之間溝通的橋樑紐帶，打通香港特區完善治理體系、提高治理能力、增強治理效能的最後一公里。



◆ 圖為市民於周日前往票站投票。資料圖片

發言人表示，這是一場公平、公正、公開，社會廣泛參與、選賢任能的優質選舉。特區政府嚴格依法組織選舉，積極有序推進各項選舉事務，全面展現「能擔當、善作為」的施政新風。廣大選民依法履行公民義務，特別是在投票站電子系統發生故障、投票輪候時間延長的情況下，仍能耐心對待、積極投票，表達對區議會新選制的堅定支持、對共建美好社區和實現良政善治的期待，非常值得點讚。399名參選人背景結構多元，既有「90後」的青年才俊，也有資深專業精英，既有扎根社區服務數十年的地區人士，也有把香港當成新家園的新移民和少數族裔，他們來自社會各界別各階層，都共同抱持着愛國愛港、服務市民的極大熱情和專業素養。264個直選、間選議席每席都有競爭，參選人拚品德、拚政綱、拚能力、拚幹勁，展開激烈角逐，體現「君子之爭」，與廣大市民深入交流互動，展現了香港由治及興新階段愛國者德才兼備、為民服務的良好形象。

展現良性競爭 走出「泛政治化」

發言人指出，此次區議會選舉徹底把反中亂港分子排除在特區管治體系之外，有力貫徹了「愛國者治港」原則，開啟了香港特區地區治理新篇章。作為香港特區完善選舉制度後四場重要選舉的「收官之作」，此次選舉再次展現了良性競爭、理性務實、富有建設性的選舉文化，有效推動香港走出「泛政治化」和黑色選舉文化漩渦，又一次證明了完善後的香港選舉制度是一套管用的好制度。我們對新一屆區議會傾心服務基層、收集反映民意、推廣落實政府施政舉措，提升地區治理能力充滿期待，對新選制下發展香港特色民主、實現「一國兩制」下的良政善治充滿信心。

發言人強調，習近平主席在慶祝香港回歸祖國25周年大會暨香港特區第六屆政府就職典禮的重要講話中，對香港提出「四個必須」「四點希望」，其中包括「着力提高治理水平」。我們相信，在習近平主席重要講話精神指引下，只要堅定不移落實「愛國者治港」原則，走穩走好符合香港實際的民主發展道路，就一定能夠為香港由治及興提供堅實的政治保障。相信一個政治清爽、社會穩定、經濟發展、民生改善、人心安定的香港，必將迎來新一輪黃金發展期，香港「一國兩制」成功實踐的航船必將風正帆滿、奮楫向前。

國安公署：充分彰顯港特色民主先進優越

香港文匯報訊 據中央政府駐港維護國家安全公署網訊，駐港國家安全公署11日發表聲明，對香港特區第七屆區議會選舉成功舉行表示熱烈祝賀。

全社會達成安定團結最大共識

聲明指出，本次選舉是香港特區重選區議會制度後的首次區議會選舉，全面落實「愛國者治港」原則，充分彰顯香港特色民主先進性、優越性，開啟香港完善治理體系、提升治理效能新篇章，為鞏固香港由亂到治走向由治及興有利大勢

夯基臺。

聲明表示，在近半年多的時間裏，從特區公布改革建議方案，立法會通過條例草案，到區議會換屆選舉按照新辦法順利落地落實，香港政治社會大局保持穩定，特區政府依法有序組織選舉，愛國愛港力量全力競爭參選，社會各界熱情參與，廣大市民在安全的環境中依法行使權利，投票秩序井然。本次選舉徹底擺脫了過往區議會選舉亂象，告別了對抗撕裂的惡性競爭，營造出理性建設的選舉文化。選舉結果充分表明，不斷完善「一國兩制」制度體系，有國安法治為特區民

主發展重回正軌保駕護航，香港正在走出「泛政治化泥沼」，全社會達成安定團結最大共識。一切干擾破壞區議會選舉和香港民主發展的企圖注定徒勞無功，無論反中亂港分子還是外部干預勢力，都無法阻擋香港特區進一步落實行政主導體制，完善治理體系，以良政善治謀求新發展、實現新飛躍的堅定步伐。

聲明強調，駐港國家安全公署將一如既往全力支持特區政府依法施政、統籌好發展與安全，並與特區一道繼續築牢香港維護國家安全的堅固堤壩，確保「愛國者治港」原則全面落實。

新華時評：完善地區治理邁出堅實一步

香港文匯報訊 新華社昨日發表時評，指香港特別行政區第七屆區議會選舉成功舉行，標誌着香港重選區議會制度、完善地區治理體系邁出堅實一步。此次選舉規範有序、公平公正、有聲有色、亮點紛呈，充分彰顯「愛國者治港」下良政善治新氣象，匯聚起香港社會為建設美好香港團結奮鬥的強大正能量。

文章表示，完善治理體系、提高治理能力、增強治理效能，是把香港特別行政區建設好、發展好的迫切需要。區議會是特區政府和市民之間的橋樑紐帶，街坊市民對區議員充分信任和支持，特區政府就能夠通過區議會和區議員深入了解民情民意，施政就能更貼近民心。

文章指出，從開始提名到選舉結束，新一屆區議會選舉呈現風清氣正的喜人局面。399名候選人全部為愛國愛港人士，來自不同政團社團、專業、階層和背景，具有多元化、專業化、年輕化的特點。連日來，他們結合特區政府施政、民眾所思所盼和所在選區具體實際，提出參選政綱；深入基層和社區，全方位開展競選活動，捫理、拚成績、拚表現，努力爭取選民支持，展現出擔當作為、為民服務的信心和決心。廣大市民積極主動投票，表達對完善後的基層治理體系及新一屆區議會的認同與期待。

文章表示，我們看到，德才兼備的愛國愛港人士參與區議會工作，增強了區議會的廣泛代

表性和均衡參與性，能更全面反映民意、為民辦事。區議會作為地區諮詢和服務組織的職能定位更為突出，將真正成為幫助特區政府察民情、知民意、得民心的管道，成為落實特區政府政策舉措、為民辦事的抓手，成為在地區治理上建言獻策、諮詢輔政的平台。

文章強調，行而不輟，未來可期。明年元旦，新一屆區議會將開始履職。「我們期待，全新亮相的區議會敢於擔當、善作善成，配合特區政府提升治理效能，實現良政善治；我們相信，在特區政府和社會各界的共同努力下，香港必將釋放巨大創造力和發展活力，由治及興的道路越走越寬廣。」

劉兆佳：選舉成新一代政治人才培訓所

香港文匯報訊 今次區議會選舉地方選區逾119萬名選民投票，全國港澳研究會顧問劉兆佳在香港新聞網撰文表示，今次區議會選舉成功舉行的最重大意義，是對「愛國者治港」格局的進一步鞏固，從而為香港的長治久安和「一國兩制」的全面和準確實踐營造有利條件。同時，由於大批愛國愛港的年輕人和「政治素人」熱情投入這場區議會選舉，這場選舉也就成為了物色和培訓新一代愛國政治人才的場所。

劉兆佳在文中解釋，在這場區議會選舉中，特區政府展示了前所未有的組織和動員能力。特首和問責團隊固然不遺餘地向香港居民解釋和推介徹底改革後的區議會的職權、講解區議會對香港居民生活的重要性及鼓勵香港居民踴躍投票，讓特區政府有一個難得機會在政府內部進行大型的政治組織和動員，更是一個絕佳的「練兵」過程，從而強化了政府內部的團結性和協作能力，對日後特區政府的管治效能的提高有積極意義。

為了宣傳重選後的區議會和鼓勵香港居民投票，特區政府積極與各類工商機構、社會組織、媒體、社會賢達和演藝界聯繫，劉兆佳認為這磨礪了政府聯繫社會各界和調動與協調社會資源的能力，並在一定程度上減少了政府與社會的隔閡，為日後政府與社會在其他領域的合作增值經驗和互信，而更緊密的政府與社會的合作對日後紓解矛盾和維護政治穩定至關重要。

助力提升政治動員能力

劉兆佳在文中表示，這場選舉雖然是愛國候選人之間的競爭，個別知名度比較高的愛國人士包括立法會議員和行政會議成員同一時間為屬於不同政團和界別的候選人背書，而彼此在同一地方選區處於競爭狀態的政團和組織又可以進行合作，同時為自己的候選人和其對手拉票。在這場區議會選舉中，愛國力量空前團結，並且展示了龐大的政治動員、分工和合作的能力。

因此，他認為這場選舉可以視為一項有助於包括特區政府在內的愛國陣營加強團結、提升政治動員能力和深化與群眾聯繫的大型政治工程，對增強愛國力量的政治本領和戰鬥力有積極意義。

劉兆佳又認為，大批愛國愛港的年輕人和「政治素人」熱情投入這場區議會選舉，令這場選舉成為了物色和培訓新一代愛國政治人才的場所。在新的政治環境下，政治事業對不少年輕人來說成為了了一種高尚、可以實現政治抱負和服務社會的事業。行政長官、立法會和區議會的選舉辦法經過徹底改革後，政治事業發展的階梯亦趨於明確，而政治事業對年輕人來說吸引力亦會愈來愈大。隨着愈來愈多有志向和有才華的年輕人願意積極加入愛國陣營和投身政治，愛國力量將會不斷發展壯大，而愛國領袖亦將後繼有人，這必然對「愛國者治港」原則的落實和香港的良政善治有莫大裨益。

他總結道，此次區議會選舉乃香港政治秩序和管治模式重塑的重要環節，是香港由治及興的必然之舉，也將有利於「愛國者治港」原則的進一步鞏固和發展。